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Хвороби органів дихання відносяться до найбільш поширених серед дорослих і дітей. 

Вони характеризуються поліетіологічністю, тяжкістю клінічного перебігу, частими 

ускладненнями та високим ризиком переходу у хронічну форму. 

Дослідження, проведені в останні роки в лікарнях 20 європейських країн показали, що 

найчастішою локалізацією інфекції, для лікування яких призначались антибактеріальні 

препарати, були дихальні шляхи (24%), шкіра, кістки, суглоби (18%), органи черевної 

порожнини (16 %) і сечовивідні шляхи (11%) [1]. 

Метою наших досліджень стала розробка оральних крапель на основі водного 

екстракту багана звичайного для лікування бронхо-легеневих захворювань (БЛЗ), 

розширення області застосування препаратів з пагонів багна, а також розширення 

номенклатури антиоксидантних засобів та пошук їх серед фітопрепаратів.  

Відомі фармакологічні ефекти препаратів з багна звичайного: відхаркувальний, 

протикашлевий, сечогінний, дезінфікуючий, антисептичний. Виділяючись через бронхи, 

леткі біологічно активні сполуки багна чинять помірну місцевоподразнювальну дію на 

слизові оболонки бронхіальних залоз. Попередніми дослідженнями відзначено високу 

антимікробну та антиоксидантну активність препаратів з багна. 

Інтенсифікація перекисного окислення ліпідів (ПОЛ) має особливе значення для 

функціонування системи органів дихання, оскільки легені і бронхи представляють собою 

велику біологічну мембрану, постійно контактує з киснем та іншими ініціаторами 

вільнорадикального окислення – озоном, окисом азоту та ін. Відомо, що в розвитку 

захворювань легень, викликаних впливом промислових забруднювачів, значну роль 

відіграють процеси вільнорадикального окислення. Активація ПОЛ призводить до 

порушення бронхіальної проникності та є важливою патогенетичною ланкою хронічних 

неспецифічних захворювань легень і бронхіальної астми. Все це обґрунтовує можливість 

застосування антиоксидантів для корекції цього процесу, особливо на ранніх стадіях. Тому 

фітопрепарати, що мають антиоксидантну здатність, заслуговують на особливу увагу та 

розширення перспектив їх застосування. 

Дані про антиоксидантну активність препаратів на основі багна звичайного дозволили 

розробити на основі його водного екстракту оральні краплі для лікування бронхо-легеневих 

захворювань. 
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До складу розроблюваного препарату доцільно було ввести також наступні 

компоненти: кислоту бурштинову, як адаптоген та імуномодулятор, олію м’ятну в якості 

антимікробного, відхаркувального та освіжаючого компоненту, екстракт стевії медової 

рідкий як коригент смаку. 

Різноманітність механізмів дії препарату дасть змогу комплексно підійти до ліквідації 

всіх патогенетичних ланок БЛЗ захворювання та запобігти переходу їх у хронічну форму. 
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Уперше фумарову кислоту (ФК) було виділено у 1832 р. з трав’янистої однорічної 

рослини  Fumaria officinalis L. – Рутка аптечна (дим’янка, дика рута, рута польова, житничка, 

дим-трава) [3, 8, 9, 13]. Завдяки цій рослині кислота і отримала свою назву.  

Наукову назву Дим’янка вперше запропонував Жозеф Піттон де Турнефор (1700). 

Згідно з одним з припущень, етимологія назви «fumus» (з латинської «дим») – від утворення 

власне диму при згоранні коренів рослини. Інша версія походження назви рослини Дим’янка 

– завдяки зовнішньому вигляду представника флори. Здалека рослина здається непоказною, з 

непримітними квітками, неначе у диму. За легендою, дим’янка проросла не з насіння, а з 

пари, яка  виходила з-під землі [14].  

Окрім Рутки (дим’янки), ФК зустрічається у рослинах родини Papaveraceae, грибах 

роду Boletus, лишайниках, зокрема, у Cetraria islandica (Ісландський мох) [2, 6, 10].  

Мета нашого дослідження – виявити взаємозв’язок фумарової кислоти з рослинами, 

які накопичують комплекс біологічно активних речовин, включаючи цю органічну кислоту, і 

застосовуються для створення лікарських препаратів. 

ФК (транс-бутендіова) належить до найважливіших представників дикарбонових 

кислот, міститься у всіх живих клітинах, бере участь у біохімічних процесах як інтермедіат 

циклу Кребса. Знайшла широке застосування у харчовій промисловості як регулятор 

кислотності (харчова добавка Е297), що знижує рН у харчових продуктах і напоях, підвищує 

ефективність антимікробних добавок, є замінником лимонної і винної кислот, 

використовується для добування бурштинової і яблучної кислот [6, 13].  

Синтетичним шляхом вперше одержана з бурштинової кислоти. Виробляється у 

великій кількості хімічною промисловістю каталітичною ізомеризацією малеїнової (цис-

бутендіової) кислоти у водних розчинах. Мікроорганізми синтезують ФК з оцтової кислоти 

або з етилового спирту. Біотехнологічний спосіб добування передбачає трансформацію 

моносахаридів у ФК під дією міцеліальних грибів роду Rhizopus [12]. Під час бродіння 

цукрів із застосуванням пліснявих грибів Aspergillus fumaricus утворюється 60-70% ФК [1].  

Лікарські засоби, які містять ФК відносяться до препаратів метаболічного типу дії, 

фармакотерапевтичні ефекти спрямовані на відновлення біохімічних реакцій обміну 

речовин, порушених патологічними процесами.  
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